

用“五心”编织儿童心灵守护网

□孙建国

又是一年儿童节,新修订的《未成年人保护法》六一这天开始施行。如何让未成年人健康、快乐成长、成才、成功,是家长、学校和整个社会的责任。那么,该如何来呵护儿童心灵,打造健康心灵的守护网呢?“五心”法不妨一试。

政府关心。一要关心儿童成长的环境问题,舍得为儿童健康成长环境投资,为他们创造软硬件都良好的环境。二要关心孩子父母的工作问题,发展当地经济,实现就地打工,不远出就能挣钱。还要通过政策鼓励,吸引外出务工人员回乡打工或返乡创业,形成当地经济的良性循环和壮大,从根本上解决留守儿童问题。三要为外出来本地打工者的子女上学提供顺畅的求学环境,让他们能安心工作,这不仅是为外来务工人员服务,营造良好的环境,更是促进当地经济发展的好举措。

社会热心。用好“政府主导、民政牵头、部门协同、社会参与”工作机制,明确精准关爱对象、精准关爱内容、精准关爱责任、精准关爱措施;着力开展平安呵护、心理呵护、温暖呵护、家庭呵护。织密织牢普惠、兜底、归巢“三张网”,真正构建儿童安全防护网和福利保障网,让他们“心有人爱、身有人护、难有人帮”。引导各种公益人士这股社会的正能量

来“助幼”“助童”,有了这帮社会热心人士的助力,儿童会有更好的社会保障。

陪伴精心。借鉴“童伴计划”,让工作人员更专业,更耐心,更精心地照顾好每一个孩子。监管部门多实地考察,及时了解新问题,创新性地解决问题,让陪伴更精心,将“陪伴”变成真正的“童伴”,永久的陪伴。父母就是不在身边,也需要抽出时间来和孩子视频,关心孩子的成长,解决孩子的困惑,让精心无处不在。

学校专心。学校是孩子良好成长的地方,在学校教育中除了对适龄儿童普遍教育外,对那些特殊儿童也要有特别的教育,特别的关注,给他们更多心灵的陪护。尤其学校是教书育人的地方,对这些儿童更要倾向于“育人”方面,给他们更多的心灵健康教育。

父母倾心。父母是孩子的第一任老师,教育孩子是父母应尽的法定义务和责任。父母不能只是为了生存而撇开当父母的责任。倾心于孩子,也是人生很重要的一方面。能在当地打工的,就近打工,能在养家糊口的同时,不让孩子孤单成长。能带着孩子一起出去的,就将孩子带在身边。因为孩子的成长是必然的,不会等父母有钱了再长,一旦错过就无法弥补。

只有用心编织的守护网,才能真正利于儿童的健康成长。

▲良有以也

忧喜交加话“三夏”

□彭秀良

刚刚进入“三夏”时节,91岁的“杂交水稻之父”袁隆平走了,穿着他最喜爱的格子衬衫,带着他关于水稻的梦想。不只是一代中国人知道袁隆平这个名字,也不只是一代中国人为袁隆平的逝去感到无尽的忧伤。是啊,袁隆平的身上承载着当代中国人解决“温饱”问题的希望与梦想,这一希望与梦想因他的努力而化为现实。

袁隆平走了,他留给我们的科学和精神遗产都会永远造福人类。在向袁隆平告别的日子里,我们应该认真思考的问题,是如何继承他的事业。当然,袁隆平开创的杂交水稻科技之路需要有人接棒走下去,确实也有人踏着开创的道路在奋勇前行。对于广大社会公众来说,并不能从事他那样的科学研究,但起码要为耕地的保护事业尽到自己的一份力!科技的力量再伟大,也无法取代基础资源的供给!

▲太石桥

让传统游戏重新焕发活力

□刘云海

据昨日燕赵晚报报道,“丢手绢”“老鹰抓小鸡”“撞拐”“跳房子”“跳皮筋”这些沉淀在我们心海深处的老游戏,曾伴随着一代代儿童快乐成长。5月30日,在石家庄东大街呈明书店前,一群大人和孩子一起玩起民间老游戏。欢声笑语中,不管是接触电子游戏的幼童,还是已至不惑之年的成人都沉浸其中,感慨于民间老游戏的无穷魅力。

诸如“丢手绢”“老鹰抓小鸡”“跳房子”“跳皮筋”等传统游戏,相信很多人都不陌生,这些老游戏看起来玩法简单、易学易懂,却有着无穷的趣味和魔力,曾“圈”住过一代又一代的“粉丝”。

然而,曾几何时,这些充满“魔力”的传统老游戏,却渐渐淡出我们的视野。现在的孩子,也很少有人热衷于玩这些游戏了,有时偶尔看到,便感觉是一件新鲜事。究其原因,一是现在的孩子

大多不太清楚一些老游戏的玩法,二是当前网络方便,电脑、手机等电子产品普及,让孩子们有了“新”的游戏。

不过,虽然都是游戏,网络电子游戏却不仅有损视力,不利身体健康,还可能因充斥暴力和色情误导孩子们的思想。而传统游戏虽然玩法简单,却充满正能量,孩子们在玩耍中既丰富了生活,也锻炼了身体,还增进了感情。因此,让传统游戏重新回到当代孩子中间,重新焕发活力,实在很有必要。

当然,让当代孩子重拾传统游戏,不能只靠呼吁和孩子自觉,还需要家长、学校及社会力量的共同努力。作为家长,要多陪伴孩子,在陪伴中教孩子学会玩一些老游戏;作为学校,要在切实做好减负工作的同时,在校园中推出传统游戏活动,丰富孩子们的生活,锻炼孩子们的体质;作为社会力量,也要积极发挥作用,比如可以适时推出这方面的趣味竞技活动,让老游戏焕发新活力。



老彭专栏



▲微博控

中华大街整体换新颜

@老百姓

最近中华大街对机动车道和非机动车道进行了升级改造,不仅更宽更平坦,而且排水系统升级,避免遇大雨天气积水。昨天路过中华大街,发现从和平路往南到自强路,工人师傅正在铺设新式便道砖、盲道砖,新式砖不仅渗水性好,还比老式砖厚很多,避免汽车碾轧损坏。

为清理“僵尸共享单车”点赞

@空气好

昨天路过和平西路血液中心附近,见一工作人员骑着黄色电动三轮车,寻找沿街长期废弃不用黄色共享单车,这小黄车退出省会市场很长时间了,但是市区街道上还有一些破损的小黄车,既不能骑,又影响市容,如今终于有人清理走了,真是太好了!

太阳能板座椅还能给手机充电

@笑看风云

前天到保定游玩,发现人民广场座椅板是太阳能板做的,侧面留有USB插孔,两边还有无线充电位置,既可线充也可无线给手机充电,真方便。



为高浮雕石刻装玻璃框

@暖洋洋

周末去民心广场,见广场正中央有几幅高浮雕石刻,为了避免游客损坏和方便游客近距离欣赏,广场工作人员在石壁上安装了玻璃框,既保护了石刻,又方便游客近距离观看,这个创意不错。



在世洪通道玩水很危险

@劲草

周日到太平河游玩,看到坝上正在泄洪,水流挺急,可是一些带孩子的市民不顾保安人员阻拦,执意在水中玩耍,这也太危险了。还望市民到远离泄洪坝的安全地带游玩。



和平路断头高架桥盼完工

@青山绿水

昨天路过植物园街与和平路交口,发现从植物园街和平路高架桥的斜坡路修了一半停工了,期盼这个便民出行的高架桥早日复工完工,方便市民出行。